

### 乌达区: 高端精细化工 撑起产业转型一片天

初冬时节, 天气渐冷, 但乌海市乌达工业园区卡博特恒业高性能材料(内蒙古)有限公司的生产车间, 却是一派热火朝天的生产景象。伴随着机器的轰鸣声, 一袋袋二氧化碳气罐正从自动化生产线, 在生产线的不远处, 一辆辆满载二氧化碳的货车正整装待发, 这些产品即将发往华东地区。

“自9月正式投产以来, 产品订单供不应求, 目前安全环保设施运行正常, 我们正开足马力生产。”企业总经理廖俊介绍道。据了解, 该项目采用美国卡博特公司的先进工艺, 充分利用内蒙古恒业有机硅有限公司的产品, 生产高附加值的高性能材料二氧化碳, 项目具有科技含量高、资源消耗低、环境污染小、经济效益好的特点。

“企业之所以落户乌达区, 就是因为这里的资源优势”廖俊说。乌海市及鄂尔多斯市资源丰富, 煤化工产业集中, 为项目生产提供了工业硅、甲醇等所需原材料, 不仅节约了生产成本, 还能大量消耗当地化工企业的副产品, 变废为宝, 实现经济效益与环保效益双赢。

近年来, 乌达区利用得天独厚的优势, 以差异化发展为路径, 确立了建设农药、医药原料生产示范基地的发展目标, 大力发展高端精细化工, 积极引导东源科技1,4-丁二醇、恒业有机硅、佳康米草酸酐原料药以及卡博特二氧化碳、宜昌兴发有机硅草甘膦一体化项目等一批高端精细化工项目。

截至2018年, 该区高端精细化工已累计实现投资154.12亿元。而乌达区非煤产业占比已由2008年的47%, 增长到目前的79.1%。

为给这些高端精细化工企业提供优质的配套服务, 乌达区不断加大园区基础设施投入力度。以园区传统配套设施为基础, 累计投入20亿元高标准规划建设蒸汽、天然气管网以及精细化工专业污水处理厂等设施, 初步建成自治区首个精细化工基础设施全配套园区。

此外, 该区还把创新驱动作为转型发展的重要引擎, 积极引导企业提高自主创新能力, 带动支撑产业向精深加工方向转变, 并借力“互联网+”, 共同助力产业提质增效。如今, 乌达区拥有自治区级研究院中心9家, 自治区级企业研究院3户, 申报发明专利和实用新型专利34项, 科技创新86项, 技术革新76项, 科技成果鉴定47项, 美国杜邦、中国成达、清华大学、天津大学等企业一流企业、科研院所和园区国际一流的研发科技合作体系。

2018年9月7日, 落户于乌达区的西北化工网正式上线, 更是为这里的化工企业插上“互联网+”的翅膀。该平台有效将金融、科技结合, 帮助企业把原有线下贸易线上化, 有力降低了企业运营成本, 提高效能品质, 实现了信息流、资金流、物流、商流“四流合一”。

据内蒙古新闻网

### 呼和浩特市赛罕区市场监督管理局 开展“爱心助成长 初心筑梦想”非公企业党员志愿服务活动

为不断深化对“不忘初心、牢记使命”主题教育认识, 做到知史爱党、知史爱国、近日, 呼和浩特市赛罕区市场监督管理局非公企业党建办联合区委组织部和金盛国际集团党支部、悦生活商贸有限公司党支部、阿健(实业)集团有限公司党支部等10余家企业党支部共同赴各盲童学校和东原小学开展“爱心助成长、初心筑梦想”志愿服务活动, 并在赛罕区各盲童学校开展革命史教育, 为城乡结合部贫困学生以及留守儿童奉献自己的一份爱心, 共助儿童快乐成长。

活动期间, 赛罕区市场监督管理局所属非公企业党支部向盲童学校和东原小学捐赠了助学金、图书、文具和文体用品用于补充学校拓展教学。此次活动共募现金8526元, 各类文具图书369套册, 文体用品20件, 牛奶20件。

近年来在赛罕区市场监督管理局的积极引导下, 赛罕区非公企业党支部党支部热心社会公益, 多次开展此类公益活动, 帮助社会弱势群体, 通过这些社会公益活动的开展, 非公企业党组织支部切实把党和政府的关怀、温暖送到了群众的心坎上, 进一步增强了赛罕区市场监督管理局非公企业党组织和群众之间的联系, 增强了非公企业党组织的社会责任感, 争做行业表率, 奉献爱心和责任意识, 推动了党建工作健康发展。

赵桂欣

内蒙古双欣矿业有限公司 杨家村矿井土地复垦项目 环境影响评价公众参与第一次公示

根据《环境影响评价公众参与办法》有关规定, 内蒙古双欣矿业有限公司杨家村矿井土地复垦项目进行环境影响评价公众参与第一次公示, 征求公众意见。

一、建设项目概况 二、建设项目名称和联系方式 三、环境影响评价的方式和途径 四、公众意见表的网络链接 五、提交公众意见表的方式和途径

## 奔向好日子

## 依托好风光

内蒙古自治区乌兰察布市兴和县素有“鸡鸣三省”之称, 兴和县城关镇, 一路向南40多公里, 一座莽莽苍苍、绵延数公里的青山映入眼帘, 这就是苏木山。

### 农家乐: 让游客“闻香而来”

每年5月至11月, 是苏木山最美的时节。靠着得天独厚的区位优势, 农家乐生意火爆。每逢周末和节假日, 来自周边省市和旗县的自驾游、组团游、骑行游等给苏木山带来了可观的收益。

位于苏木山森林公园入口的芦家营村, 四面环山, 是天然的大氧吧。“十一”黄金周, 村民收成有与妻子经营的农家乐生意火爆。孙成有高兴地说: “每逢节假日, 天天都有十几个游客打电话预订午饭, 最多的一天有六七十人吃饭, 有时候都忙不过来。”

走进孙成有的农家乐, 窗明几净, 忆起创业之初的情形, 孙成有心怀感恩: 2015年, 他被精准识别为建档立卡贫困户。除国家扶贫政策扶持外, 夫妻俩总想着再干点啥赚钱脱贫。他说, 种地是看老天爷的“脸色”吃饭, 没个“准信儿”。芦家营村支书许青热心地上门建议: 游客奔山而来, 就开一家农家乐! 许青是当地的致富带头人, 在餐饮业经营上很有一套。

老孙的农家乐筹备之初, 许青在装修风格、特色菜品选择上都帮出主意, 还带他去自家的餐馆参观学习。苏木山的羊牛肉鲜嫩可口, 山磨醇香软糯, 泉水甘甜清冽……地道的农家饭吸引游客“闻香而来”。没想到开张第一个月, 老孙收入就上了6千元。尝到绿水青山带来的甜头, 老孙决心建起“疙瘩”舒展了。

苏木山有着“天然植物王国”的美称, 山上盛产黄芪、黄芩、柴胡、苍术、山参等120多种本草中药材。村民吴富贵的土特产店, 就是一个山货铺, 一包100克的野生山茶标价20元, 野生蘑菇一斤100元。吴富贵高兴地说: “苏木山上全是宝! 游客就喜欢这货真价实的山货!”

游客来苏木山旅游, 除欣赏美景外, 就是品尝当地的农家饭。许青说, 苏木山的农畜产品天然、地道, 游客喜欢。除了杂粮土豆, 要是碰上村里谁家杀猪宰羊, 他们会高高兴兴地买上些带回家, 还有提前预订猪、羊、鸡的。2011年, 在镇党委、政府的大力支持下, 他毅然返乡, 成立了雄丰合作社。

他带着乡亲们脱贫致富奔小康。雄丰合作社与内蒙古农业大学合作, 将学校最新的科研成果, 如藜麦、红谷小米、张杂13等优良籽种引进来, 扎根家乡, 开花结果。合作社吸引了50多户贫困户, 流转土地1000亩, 另外, 还与农户签订2000亩订单种植杂粮土豆, 其中贫困户的订单占到一半以上, 合作社免费提供籽种, 高校专家定期来指导田间管理, 病虫害防治等, 秋后合作社统一保底收购。

好土豆点出好豆腐, 用苏木山泉水点出的豆腐, 外酥内嫩、细腻筋道, 店子镇的豆腐远近闻名。为把这块“豆腐”做大做强, 店子镇党委、政府加快建设豆腐加工厂, 并延伸产业链, 开发豆腐干、豆腐皮、腐竹等相关产品。现在, 占地16亩的豆腐深加工项目正在建设中, 建成后, 可带动贫困户70多人, 人均增收1200元。同时, 杂粮土豆分选厂和脱水蒜片厂也在紧锣密鼓筹建中。

### 雄丰合作社: 带领村民脱贫致富的“领头雁”

苏木山森林公园里有4公里, 就是牙代营村, 村里有个雄丰农业农民专业合作社。

今年38岁的张文智是合作社的理事长, 土生土长的牙代营村人。他多年在外打拼, 小有成就。看到山大沟深的家乡好山好水好特产, 却“养在深闺人未识”, 2011年, 在镇党委、政府的大力支持下, 他毅然返乡, 成立了雄丰合作社。

他要带领乡亲们脱贫致富奔小康。

据新华社

## 呼和浩特市政协委员调研西贝工厂助力脱贫攻坚

本报(记者 张鑫)11月16日, 为了更深入地挖掘脱贫品牌资源优势, 将脱贫攻坚的历史文化内涵转化为助推脱贫攻坚、助力县域经济发展的动力, 呼和浩特市政协文史和学习委员会的委员一行12人走进武川县内蒙古西贝汇通农业科技发展有限公司(以下简称“西贝汇通公司”)考察调研。

调研组实地查看了西贝汇通公司生产车间, 详细了解企业发展规模、产品品牌文化、生产经营情况、市场前景以及带动当地老百姓脱贫致富的情况, 并对西贝汇通公司的发展和在脱贫攻坚中起到的示范带动作用给予充分肯定。

随后, 在召开的呼和浩特市调研龙头企业参与脱贫攻坚座谈会上, 西贝汇通公司负责人马向东就企业发展情况向调研组进行详细汇报。马向东表示, 西贝汇通公司创办于2016年, 是一家专业从事粮油食品及农副产品购销的民营企业, 主要经营范围为杂粮生产、加工、销售及出口贸易; 燕麦产品培育与销售; 燕麦的收购与仓储等业务。配备了世界一流燕麦加工成套设备, 严格按照《中华人民共和国食品安全法》及《食品生产许可管理办法》要求, 实现年处理2万吨现代化燕麦生产线。该设备采用先进的燕麦制粉生产工艺, 设备(除钢板仓、炒麦机外)均由布勒公司提供, 目前在内蒙古建有“三家, 国内西贝汇通公司是首家。其中工艺流程是经过初清及进仓工艺、燕麦清理工艺、炒



麦工艺、研磨及打包工艺, 通过对炒麦后的原料进行研磨和筛理, 燕麦粉和麸皮分别输送到自动打包工段进行产品打包后入库。

据了解, 武川县哈拉哈乡贫困户种植有机燕麦情况是: 哈拉合少村村委会21户种植250.5亩; 庙梁子村委会22户种植433.1亩; 公忽洞村委会20户种植407亩; 土城子村委会9户种植213亩; 腮忽洞村委会1户种植27亩; 全乡共计80户种植1470.6亩。一般户种植有机燕麦情况是: 哈少村委会39户种植713亩; 庙梁子村委会37户种植790.8亩; 公忽洞村委会51户种植1410亩; 土城子村委会19户种植293亩; 榆树店村委会2户种植120亩; 庙沟村委会12户种植205亩; 大庙村委会10户种植96亩; 全乡共计171户种植3627.8亩。去年, 内蒙古西贝汇通农业科技开发有限公司与5000多户农户签订了6万多亩的燕麦种植与保价收购合同, 龙头企业带动为燕麦从种植到精深加工全产业链发展注入了活力, 也带动了燕麦产业的整体发展和效益提升。

座谈会上, 西贝餐饮集团牵头创办的内蒙古有机燕麦农业发展有限公司(以下简称“有机燕麦农业”)负责人张平介绍, 有机燕麦农业依托武川县地域优势, 选种种子, 延伸粮食收购站点, 方便种植户交粮; 公司与内蒙古农业大学、江南大学等科研单位合作研发一些燕麦深加工产品, 向高科技、产业化方向发展。与此同时, 公司在原有扶贫政策的基础上进一步加大了帮扶力度。采取“公司+合作社+贫困户”的合作运营模式, 在武川县各乡镇政府和村委会及有关部门的大力支持下, 2017年签约种植面积20000多亩; 2018年签约种植面积60000多亩; 2019年达到80000亩。覆盖武川县所有乡、镇及乌兰察布四子王旗东八号乡两个行政村, 察右中旗三个行政

### 鄂伦春自治旗市场监督管理局 开展重点领域价格行为专项整治

截至目前, 该局共开展旅游市场、医药市场明码标价和加油站等特殊药品、第三方借调检测服务收费等专项检查8次, 出动执法人员270余人次, 检查市场主体

户数150户次, 发现问题24条, 责令整改3家, 立案2起。此次重点领域价格行为专项整治, 规范了价格市场秩序, 全面助推该旗区市场经济发展。

郭昕 李忠华 彭昊

本报(记者 张鑫)近日, 鄂伦春自治旗市场监督管理局开展了一系列重点领域价格行为专项整治。一是围绕落实小微企业电费优惠减免政策, 加大违规涉企收费治理; 二是围绕降低用能成本,

开展转供电环节电价治理; 三是围绕规范流通、零售环节价格行为, 加强药品、医疗器械价格监管; 四是围绕老百姓关心的问题, 开展群众反映比较集中领域价格监管。